

> 关注

红塔区常态化、制度化推动“双报到双服务双报告”工作—— 把实事办到群众心坎上

本报记者 李苏榕

“社区吹哨、党员报到”“人人为社区 社区为人人”“报到身到 服务心到”，玉溪市红塔区常态化、制度化推动“双报到双服务双报告”工作，探索区属机关企事业单位党组织、在职党员服务好群众的路径，连接起党员干部联系群众的纽带，把工作做到实处，把实事办到群众心坎上，共建共治共享城市基层治理格局。



党员报到助力人居环境提升。本报记者 浦美玲 摄

共有179个单位党组织到社区报到
累计服务时长9000余小时
开展活动2000余场

1.6万余名党员到社区报到
累计服务时长超3.2万小时
开展活动1800余场

各报到单位、党员累计为社区基层解决困难问题1000余件

哨响即到，架起为民服务“连心桥”

“嘀！”“识别成功，欢迎光临！”走进瑞鑫花园小区，这个在红塔区建成时间较早的老小区，一改昔日破旧的形象，安装起智能门禁，建起垃圾分类亭，楼道规整清爽。

2020年4月，全区着力推进“红色物业”工作，凤凰街道葫泉社区党总支针对瑞鑫花园小区没有物业公司、管理混乱的问题，在小区内积极开展党员找组织、组织找党员的“双找”活动，成立起瑞鑫花园小区党支部和业主委员会。随后，社区积极开展带头人选优配强工作，李春贵被推选为支部书记和业委会主任，在他的带领下，小区治理水平大幅提升。

“我们有党员牵头、退伍军人积极参与成立起来的小区应急救援志愿

服务队，经过了应急救护知识培训并取得了证书，能为小区处置突发事件提供保障。我们还成立了小区党员和居民共同组成的环境整治志愿者队，建立起‘社区党组织+党支部+楼栋长+党员户+居民群众’的五级管理体系，让小区在党建引领小区治理新模式下有人管，管得动，管得好。”李春贵介绍，小区以“双报到双服务双报告”活动为抓手，构建“社区+社会组织+社会工作者+社会志愿者+社会慈善资源”的“五社联动”的小区治理新模式。通过多方参与、共同建设，形成共治共建共享的良好局面，增强了凝聚力。

“红塔区整合了全区9个街道的95个社区线上线下通道，搭建党建联盟平台，打通党员连接群众的渠道。”红塔区委组织部部务委员曹建龙介

人到事解，凝结真情服务“邻聚力”



“淘宝街”夜市位于玉村社区，是红塔区著名的小吃一条街。“我们辖区内的‘淘宝街’夜市含有135个饮食摊位、170个百货摊位。市场繁荣的背后，也存在着管理人员紧缺、环境卫生差、经营秩序混乱、占道经营等各种突出问题。”玉村社区党总支书记李雪梅介绍，社区通过每周五派单给党员认领任务，组织大家对餐馆后厨及餐饮区卫生、从业人员健康证、食

品储存存储、消毒等情况进行集中整治。通过长期的坚持，从业人员逐渐养成了良好的从业习惯。同时通过向红塔公路分局等报到单位党组织和在职党员吹哨派单，开展文明交通劝导工作，引导市民遵守交通法规，文明行路、文明乘车。

“如今的‘淘宝街’经营秩序规范有序，环境卫生干净整洁，市容市貌大幅提升、消防通道也安全通畅。”“淘宝街”物业经理申辽表示，自从“双报到”工作开展以来，物业方面面对管理难题就有了帮手也有了解答。

“各社区紧紧围绕解决群众急难愁盼的问题，结合各自实际，分类分项制定需求清单，向报到单位和辖区在职党员吹响‘为民服务哨’。报到单位根据自身职能特征、资源优势、党员特点，通过交流、座谈、入户等形式，快速响应社区需求，变‘单向传输’为‘双向联动’，全面摸排所掌握资源、制定资源清单。”曹建龙介绍，文化社区通过“吹哨”带领辖区网格单位、志愿者等对玉溪三中南院生活区路面和小区环境进行全面整治，并对

长治久效，健全工作机制“暖民心”

更“响亮”。

国家税务总局玉溪市红塔区税务局党委相关负责人介绍，机关党工委统筹将各支部和党员参加服务活动的情况造表登记，进行动态监管。把为民服务情况纳入党员积分管理的加分内容，按月严格审核加分，将党员积分与评先评优挂钩，并纳入数字化人事绩效考核，激励党员主动报名参加服务活动，一体推进税务系统6个方面127项为民办事清单落到实处。

“珊瑚社区通过网格包保制度、党建联席会议制度、双向服务项目清单制度、双向评价制度推行报到单位制

度化管理。”珊瑚社区党支部书记黄磊介绍说，近年来，玉兴街道珊瑚社区党总支以城市基层党建为引领，以“双报到双服务双报告”工作为抓手，通过搭平台、建机制、强服务，有效整合报到单位党组织、在职党员资源力量，引导报到单位共响“一个哨”、同下“一盘棋”。

曹建龙表示，下一步，红塔区将从

严从实推进“双报到”工作，抓好反馈

问题整改，推动“双报到双服务双报告”

工作提质增效，项目化提升资源优

势，实现多方位、深层次、长效性服

务好群众。

> 资讯

强队伍聚人才 全面推进乡村振兴

本报讯(记者 党晓培) 近年来，玉溪市紧紧抓住“人”这一核心要素，通过建强村(社区)“两委”班子，打造过硬村级带头人队伍，汇聚各方面优秀人才投身乡村振兴一线，充分激发干部、人才的引领、催化作用，为全面推进乡村振兴提供澎湃动力。

建强乡村振兴“攻坚队”。玉溪市在全省率先完成村(社区)党组织和乡镇党委换届，全面推行村级组织大岗位制，村(社区)“两委”成员平均年龄43.3岁，大专及以上学历占31.9%，精减村级“八大员”14068人，干部待遇普遍实现倍增，乡、村两级班子年龄结构、素质能力进一步优化。实施农村优秀人才回引计划，摸排致富带头人、外出经商务工人员、高校毕业生等优秀人才2066名，搭建各类平台，回引人才347名，吸纳180人进入村“两委”班子。

培育乡村振兴“排头兵”。玉溪市实施村党组织书记“领头雁”和村级后备力量“金种子”工程，储备后备力量3234名；举办3期“兴玉党建论坛”、261期“基层党组织书记讲坛”，营造乡村振兴比学赶超氛围；实施万名党组织书记大轮训，去年以来培训村(社区)基层党组织书记1.3万余人次；抓实党组织书记素质能力和学历水平双提升，帮助810名村组干部圆了“大学梦”。

用好乡村振兴“生力军”。玉溪市精准选派707名驻村第一书记和工作队员，通过市级季度派单、县级每月清单、承诺践诺、实绩登记等措施，确保工作队发挥乡村振兴主力军作用；实施高素质农民培育工程，累计培训17391人。

激活乡村振兴“智囊团”。玉溪市开展“百名专家扶百村”行动，发布12个大类301项帮扶需求，138名专家人才挂钩联系160个帮扶村，为乡村振兴增力添智；在“兴玉人才计划”中设立“扶持高原特色农业产业化人才”专项，评选“兴玉乡村振兴人才”26名；全面开展干部规划家乡行动，摸排2.1万余名在外公职人员，筛选5647人组建572个村庄规划编制组，成立287个规划建设理事会，发挥回乡干部专业特长和资源优势，让回乡干部在规划家乡中贡献智慧、体现价值。

多措并举吸引 大学生回乡就业创业

本报讯(记者 党晓培) 近年来，玉溪市出台一揽子招引大学生返乡就业创业的新政策、新举措，积极为玉溪籍大学生回乡打开路径、拓宽渠道、搭建舞台。

联络乡情，为招才引智回玉牵线搭桥。玉溪市、县组织部门以“乡情”为桥梁，积极联系玉溪籍在外大学生，积极招才引智回玉。

发展产业，为招才引智回玉厚培基础。各地大力发展产业，就业机会与岗位，为大学生回乡发展提供广阔的发展空间。

用活政策，为招才引智回玉保驾护航。目前玉溪已初步构建了符合玉溪实际、具有玉溪特色的“1+3”的人才政策体系，出台《玉溪市促进劳动力和人才社会性流动体制机制改革的若干措施》明确开展万名大学生留(回)玉行动，打造“青年人才驿站”，为到玉溪求职大学生提供免费住宿及就业创业培训等有力保障。

巾帼直播主播 选拔大赛举办

本报讯(记者 李苏榕) 连日来，为给女性创业者搭建展示和服务平台，助力玉溪市打造农村电子商务创业福地，玉溪市妇联持续深入开展巾帼直播活动，发现和遴选一批优秀的电商女主播。

近日，玉溪市2021年“接续巾帼直播 助力乡村振兴”主播选拔大赛落下帷幕。此次活动由玉溪市妇联与京东(玉溪)新经济产业园联合主办，经过海选、培训、复赛，10名选手最终从80名参赛者中脱颖而出，成为十佳主播。她们不仅可以签约本次大赛支持企业，获得就业机会，还可带动自身企业或项目优先入驻京东(玉溪)新经济产业园，享受京东相应优惠政策及支持企业整合的相关资源，获得创业培训、创业指导、项目孵化、对接投资等服务，实现玉溪人才创新成果转化落地。

“通过直播，不仅能销售产品，更能推广玉溪的文化、民俗和旅游，对拓展劳动者就业形式、拓宽产品销售渠道、增加群众收入、助力乡村振兴具有非常重要的作用。”玉溪市妇女联合会副主席张冬介绍，下一步，玉溪市妇联将继续用好网络平台，加大宣传、推广和培训力度，让更多的妇女姐妹参与到技能培训班中来，培养更多玉溪本地“网红”，让妇女群众不出家门、不出村口就能就業创业。

> 边走边看

走进中国传统村落二掌村 触摸历史的痕迹



在元江哈尼族彝族傣族自治县那诺乡猪街村，一座环形的山凹中，坐落着一个中国传统村落——二掌自然村。

村落民居建于清代，清朝土司官设首掌、二掌，因二掌设于此地，此村得名二掌村。整个村落由红泥墙垒砌，巷弄基本由块石铺就。

俯瞰村庄，三面山峦环抱，村庄是一个黑色的圆圈，一幢幢黑瓦黄墙。村民历来注重生态，如今村庄古树环绕，民居沿着山坡一级级向上延伸，呈现出典型的阶梯式古村落建筑风格，前屋不挡后屋的阳光。行走村

间，时空交错，勤劳的村民世代在这里创造，留下岁月之痕。那诺乡党委书记张一冬介绍，为做好二掌传统村落的保护、开发利用，遵照国家和云南省历史传统村落、名街、名村保护规划的相关要求，他们在实施传统村落环境整治的基础上，还将开展传统村落保护发展规划。同时，由于水井、营盘、二掌3个村组相邻，自然资源独特，生态风光旖旎，历史底蕴深厚。元江县正全力谋划，在这里打造马帮文化、茶文化、红色文化、梯田文化。

本报记者 浦美玲 李苏榕 摄影报道

> 图片新闻

易门县小街乡

“黄金花海”助农增收



易门县小街乡积极调整产业结构，探索发展“一村一品一特色”模式，种植观赏性强且经济价值高的金丝皇菊50亩，目前已全部进入盛花期，并在国庆节期间开始采烤，预计亩产值可达8000元。

本报记者 党晓培 通讯员 杨璐 摄

新平县戛洒镇 橙园果香四溢



10月20日，在地处哀牢山腹地的新平彝族傣族自治县戛洒镇新寨村，7000余亩“高原王子”冰糖橙基地里果香四溢，前来采摘的游客和收购的客商络绎不绝。今年橙园预计总产量超1万吨。

本报记者 党晓培 摄